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Prenumeratiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Aprilie-Iunie al anului 1887, cu preţul 
cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sS 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1887, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentrncă altfel espeditura va 
fl silită a sista espedarea foaiei *).

Editura „T elegrafu lu i R om ân“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S ib iiu ,  18 Martiu, 1887.
încă câteva săptămâni şi representanţii biseri- 

cei române din metropolie vor fi chemaţi din nou, 
ca să ia în seamă cele ce se s’au petrecut şi lucrat 
în sinul bisericei în decurs de un an de 4'*e- ^ Bte 
scurt timp un an, dar totuşi e destul pentru a 
putea observa oare care progres, ori regres. Nu ne 
putem plânge, şi nici nu suntem în drept a ne plânge, 
că doar la noi ar fi tiebile bisericei puse în mâni 
mai rele ca la alţii — dar ceeace adeseori am ac
centuat şi trebue să o accentuăm şi cu aceasta oca- 
siune este, că lipsesce la noi iniţiativa proprie a 
singuraticilor şi a comunelor şi prea mult, sau totul 
se aşteaptă dela centru.

O părere aceasta de tot greşită şi nefastă chiar 
în consecinţele ei. Centrul trebue privit numai ca 
un fel de regulator al agendelor în biserică, ear ce
lelalte amenunte sunt şi trebue lăsate pe manile sin
guratecilor corporaţiuni, cum sunt comitetele paro- 
chiale şi cele protopresbiterale.

Nu seim şi nici nu putem să seim, că cum stăm 
în întreaga metropolie cu regulata funcţionare a ace
stor corporaţiuni provăcjute în statutul organic, dar 
avem date sigure, că în unele tracturi ele esistă nu
mai de nume. Tractul I.upşei prin mijloace proprii 
cumpără casă, ca să servească de reşedinţă proto-

presbiterală, în alte tracte nici pomană de lucruri 
de aceste de prisos!

Şi pentru ce? Protopresbiterul are casa sa pro
prie şi crede, că o să trăiască în veci şi îi cade mai 
bine, când poate ţine şedinţele scaunului protopres- 
biteral în. casa sa, ca aşa apoi în cas de lipsă să 
poată face oare care presiune chiar şi cu o atare 
resonare că: „în casele mele eu poruncesc“ fără să se 
aibă în vedere, că cancelaria protopresbiterală e un 
oficiu şi stăpânul casei e în caşul acesta dator să 
nu reflecteze la aceasta împregiurare şi să nu peardă 
din vedere, că partidele în afacerile lor oficioase nu 
cercetează pe protopresbitei ui, ci cancelaria oficiului 
protopresbiteral.

Ne trebue deci case protopresbiterale în întreaga 
archidiecesă, unde ele nu sunt şi aceasta cu atâta 
mai vîrtos cu cât poporul nostru începe a distinge 
între persoană şi oficiu, între cancelaria unui oficiu 
şi casa unui om privat.

Ne pare bine şi am dori ca toţi domnii proto- 
presbiteri să aibă în oraşul respectiv una sau mai 
multe case — aceea însă este şi remâne treaba pri
vată a dlor, — treaba bisericei este şi remâne, ca să 
îngrijească, ca să avem reşedinţe tractuale şi cance 
larii protopresbiterale, unde partidele să poată întră 
şi să-şi caute de trebi, fără ca se fie silite a face 
mai înainte cunoscinţă cu doamna casei. Spre sco
pul acesta este chemat veneratul sinod archidiecesan 
ca aceasta cestiune să o declare de o cestiune urgentă. 
Avem prea multe trebi în diferitele centre, decât ca 
ele să se mai poată delibera prin case private, unde 
doamna şi alte persoane nechemate să-şi validiteze 
influinţele lor. Avem mare necesitate de case proto
presbiterale, respective cancelarii pentru oficiile proto
presbiterale, unde are să se păstreze archiva proto
presbiterală, unde să aibă protopresbiterul oarele ofi
cioase din <ji) unde să mergem negenaţi, unde să 
ţinem şedinţele neînfluinţaţi şi unde actele să vorbea
scă, ear nu alte considerante.

Demnitatea bisericei cere ca o necesitate impe
rativă ca aceasta cestiune să fie pusă la ordinea 
Şilei fără amânare.

Onoare comitetelor protopresbiterale, cari au scu
tit sinodul prin iniţiativa proprie. Datorinţa orga
nelor competente este, ca să vină şi să pună un pro
iect de natura aceasta pe masa sinodului şi toto
dată să caute modalităţile pentru cumpărarea ori 
adaptarea unei astfel de cancelarii. în chipul ăsta 
am fi scutiţi de multe incoveniente, şi am vedé pe 
protopresbiterul întocmai ca şi pe ori care funcţio- 

j nariu public, pertractând agendele oficioase cu par

tidele în mod negenat, aşa, după cum pretinde na
tura şi demnitatea oficiului.

Suntem săraci — dar sărăcia nu ne dispenaiază 
de a nu pune mâna pe lucru. Un început trebue 
să se facă şi din ce vom întârzia cu acest început, 
din ce vom da de pedeci, mai tárejiu poate mai cu 
greu de învins.

Avem acum protopresbiteri tineri şi pentru ei 
trebue să fie o cestiune de ambiţie nobilă a se 
arăta cu ceva în lume.

Străinii arangiază colecte, petreceri, îndeamnă 
la ocasiuni binevenite ţie credincioşi cu dare de 
mână pentru contribuiri, îi roagă şi chiar menagiează 
în vederea scopului salutariu şi în cele din urmă o 
scot la cale. De mijloace de acestea ne putem folosi 
şi noi, şi cu deosebire pe locuri de acele, unde şi 
comunele singuratice sunt în posiţie de a putea sări 
în ajutariu. Energie şi voinţă să fie şi suntem siguri, 
că deja la sesiunea procsimă se vor putea anunţa 
re8ultate şi dacă nu în tot locul, dar cel puţin în 
unele părţi.

Oamenii au început a veni la convingere, că e 
bine să vie in contact cu oficianţii publici în loc 
oficios şi poporul nostru încă nu vrea să remână 
înapoia altor oameni.

Le vor cádé greu unor oameni, că la bătrâ
neţe să plece de acasă în oficiu, dar se vor deda 
şi cu aceasta ca cu alte multe. Cu energiă însă trebue 
să se susţină şi cu drept cuvént, ca cancelariile 
protopresbiterale să se separeze de locuinţele private. 
Un paroch de valoare consciu de chemarea sa încă 
şi va avea cancelaria sa şi nu va pertracta cu par
tidele în autjul casnicilor sei — cestiuni de contro
versă între căsătoriţi etc. apoi cu mult mai vîrtos şi 
indispensabil se pretinde dela un oficiu protopres
biteral, ca să nu aducă sentinţe în au<jul celor ai sei, 
să nu conducă uu act disciplinar asupra unui preot 
o.i învăţător, ori să asculte martorii astfel, încât ca 
mâne poimâne să scie despre acestea comuna întreagă 
şi tractul întreg.

Punem aceste la apreţiarea publicului nostru 
şi în genere asceptăm ca representanţii bisericei 
între altele să pună pondul cuvenit, şi pe aceasta 
cestiune.

Revista politică.
Tinerimei universitare din Budapesta de între

cută ce e, şi dedată la demonstraţiunile cele mai 
eestravagante, în lipsa de alte incidente binevenite, 
ca din senin i-au plesnit prin minte, ca să demon-

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoria.

(Continure din Nr. 24 )

5.) Ordinăţiune episcopească, prin care se regu
lează lucrurile pregătitoare pentru căsătorie.

Nro. 173.
P rea Cucernice v. protopop C hir George noué iubite!

„Nădăjduiesc precum antecesorii mei episcopii cei 
„dinaintea mea să fie făcut rânduele pentru cei-ce 
„vor să se cunune, ca mai nainte să strige în bise- 
„rică prin preot pentru ferirea întâmplătoarelor pricini 
„celor rele ale celor ce se căsătoresc. Dară pă(jesce-se 
„aceea rânduială au nu, mie nu-mi iaste cunoscut, 
„mai mult. Crezând, că nu se va fi pălind. Pentru 
„aceea de folos acea rânduială aflând, a o întări 
„şi a o aşe(ja de trebuinţă aflăm a o face cu
noscut :

„1. Vrend cineva a se căsători să meargă la 
„protopopul locului, ca să scoaţă ţedulă de slobozenie. 
„La aceasta, dator va fi protopopul ca să cerceteze' 
„pe logodnicul şi pe logodnica, să scie Tatăl nostru 
„şi Credeul şi ţ)ece porunci, şi acele feţe să aibă ţe- 
„dulă dela preotul seu, precum nu iaste între dânşii 
„nici o pricină, nice sunt legaţi sau tocmiţi cu alte feţe

„sau să nu fie răpit sau să nu fie fugit. Dară de va 
„ fi logodnicul sau logodnica din alte ţări moscenitoare 
„crăesci, să aibă atestat dela protopopul sau dela pre- 
„otul lui sau dela vre-un domn de varmeghie sau dela 
„magistrat, făcut şi întărit sau dela domnul seu pre- 
„cum faţa aceea nu iaste cu altă faţă legată sau căsă
to r it  sau să nu fie fugit dela părinţi, sau să nu 
„fie lăsat pre altă muere, care poate au avut alt 
„bărbat şi să nu fie făcut răpire sau să fie fugit şi 
„precum iaste aceea faţă slobodă. Aşa sciind cele 
„mai sus clise şi nefiind nici o rudenie şi având atestat 
„precum s’au <]is, şi dela protopopul ţedulă de slo- 
„bodenie.

„2. Cu acea ţedulă, mergând cei ce vor să se 
„căsătorească la preotul seu, acela vă<jând slobofii- 
„toarea ţedulă, în (jiua Duminecei să strige în biserică 
„pe logodnicul şi pe logodnica după formularul aicea 
„adăugat, fiind amândoi dintr’un loc.

„3. De va fi o faţă de legea noastră şi alta de 
„altă lege, precum în biserica părţii de altă lege se 
„face vestirea aşa şi în biserica feţii de legea noastră 
„să se facă vestirea.

„4. De va fi o faţă dintr’un loc şi alta dintr’al- 
„tul, într’amândouă locurile să se facă vestirea.

„5. Săvârşindu-se strigarea sau vestirea în trei 
„Dumineci şi neaflându-se nici o împedecare, slobod 
„va fi preotul a săvârşi cununia.

„6. După săvârşirea cununiei, preotul să pue în 
„potrocolul bisericei numele şi porecla celor cununaţi 
„şi a naşilor cu însemnarea (liléi, lunei, anului. Ca 
„să se facă vestirea aceasta în biserică s’au porun
c i t  prin înaltul rescript guvernial sub datul 10 August, 
„anul curinte sub Nro 1318 prin puterea decretului 
„împărătesc dela 6 Julie 1784. Precum aceasta am 
„primit, aşa preoţilor a urma am poruncit şi singur 
„vei fi silitor a împlini cu preoţii porunca şi ren- 
„duiala aceasta să ne faci scire. Aşa făcând mila 
„prea puternicului Dumnedeu să fie cu prea Cucer
n ic ia  ta, pururea rămânând al Cucerniciei tale de 
„tot binele voitor. S’au dat în Sibiiu, Gedeon Ni- 
„chitici, episcop neunit.

„Se face scire iubirilor voastre de Christos, pre- 
„cum s au logodit cutare fecior de an i. . . .  din cutare
„loc..... cu cutare fată---- din cutare loc__  de
„scie cineva rudenie sau altă împedecare să arăte.

6.) Fii de grăniţeri se ţin în evidenţă şi nu le 
este ertat a se depărta sub nici un titlu.

Nro. 122.

Cucernice V pio topoape C hir George noué p re a  iubite!
„Prin aceasta însciinţăm precum am primit dela 

„înaltul crăescul guvern un milostiv intimat din 7 
„Septemvre Nro. 2265, in care arată înţelegerea sfa
tu lu i curţii celui ostăşesc, precum feciorii militarilor
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mică din România un articlu referitor la încheierea conven
ţiunei vamale dintre Austro-Ungaria şi România, în care îşi 
desvoalta părerile sale referitoare la acest obiect.

După părerile densului, ce privesce importul de vite, 
Austro-Ungaria trebue sé cedeze pretensiunilor României, 
deoarece consumul din Austria reclamă inevitabil esportul 
vitelor cornute din România. Mai departe, accentuând nece
sitatea desvoltării industriei în patrie, şi-a esprimat convin
gerea, că proprietarii români nici când nu vor pretinde fa 
voruri, cari se fie în defavorul desvoltărei industriale.

Când dară guvernul român lângă Sturdza a delegat pe 
Aurelian, tot deodată a indigitat, că România deocamdată cel 
mai mare pond îl pune pe aflarea modalităţilor in ce pri
vesce esportul vitelor, şi că cestiunea aceasta sperează a o 
vedé resolvită prin persoana lui Aurelian. Delegarea lui Au
relian doar mai poate avea şi acel scop secundar, că dân 
dui-se ocasiune apărătorului aprig a p Miticei vamale autonome 
a cunoasce la masa verde, greutăţile cari se vor aduce contra 
validitării părerilor sale, se va reîntoarce în patria -sa mai 
transingent de cura a fost, când a plecat cătră Viena.

învoirea în privinţa importului de vite, a fost dela în
ceputul negoţierilor în continuu punctul cardinal al pertrac
tărilor vamale. învoirea aceasta numai în acel cas se poate 
efeptui, dacă interesele economice ale Ungariei se susţin ne
vătămate. Noi totdeuna am fost amicii politicei convenţionale, 
dar nu voim convenţiunea cu ori ce preţ. Noi privim starea 
aceasta, pe lângă tarifa autonomă, ba chiar şi résboiul vamal 
ca atare, mai rentabil pentru noi, decât o convenţiune în 
defavorul intereselor nostre. Prin urmare avem temeiu de a 
fi atenţi, că ce ascund delegaţii români sub togele lor.

Industria întinsă a Austriei îşi deplânge şi acum pie
ţele perdute din România. Şi întru adevăr, de când cu răs- 
boiul vamal, a perdut din teritoriu. Din rapoartele mai re
cente ale consulilor, se poate vedé, în ce măsură mare ră- 
pesce industria germană dela Austria pieţele române. Inten- 
sivitatea acestei răpiri se va mări prin convenţiunea înche
iată de curând între Germania şi România. Prin această con
venţiune vamală mai mulţi articoli, cari în amândouă statele 
se bucură de o trecere mai mare s’au pus în o stare escep- 
ţională. Şi din contra, acei articoli tocmai cari privesc, pe Au
stria şi pe Ungaria mai de aproape s’au reservat tarifului auto
nom. Aşa s’a susţinut din nou vama esorbitantă a tarifului auto
nom pentru lemnele de clădit, pei în stare crude, pălălăi dure etc. 
cu un cuvânt pentru acei articuli de vânzare, cari din Un
garia se transpoi’tau în România în măsură foarte conside
rabilă. Mai departe s’a urcat vama prin intervenirea Ger
maniei asupra hârtiei, productelor de lână, peilor crude, 
sticlă, mobile ş. a. respective asupra acelor articuli, cari ia
răşi privesc industria austriacă, şi împarte şi pe cea ungară, 
pe când pentru Germania asemenea articuli sunt cu totului 
indiferenţi, fiind că pentru dânsa nu formează obiect de 
import.

Guvernul român pune mare preţ pe esoperarea acestui 
succes. în motivarea convenţiunei vamale dintre Germania şi 
România, România accentuează mai presus de toate aceste 
producte, ca pe unele, cari pentru România sunt foarte im
portante şi cari sub acest scut puternic de sigur vor lua o 
desvoltare îmbucurătoare. Resonarea aceasta a guvernului 
român nu e numai o laudă vană. Abia e un an, de când 
îşi practisează România politica vamală naţională şi se şi 
arată urmări considerabile. Consulul austro-ungar din Bucu- 
resci în împărtăşirile sale cele mai noauă, accentuează grab 
nica lăţire a industriei naţionale române. în luna trecută 
s’a înfiinţat o fabrică de funării, pentru producerea acelor 
articuli, cari înainte de aceasta — după cuvintele consulului — 
„se importau esclusiv din Transilvania.“ Mai observă şi 
aceea, că fabrica s’a ridicat prin unii industrieşi din Braşov 
şi Sibiiu. Tot acutn s’au înfiinţat o fabrică de săpun şi lu-

I minări în Bucuresci, articuli, cari se transportau tot din par
tea industriei maghiare.

Considerând convenţiunea germano-română şi motivă
rile convenţiunei din partea guvernului român, abia ne pu
tem închipui cu ce propuneri vin delegaţii României la Viena, 
pe lângă cari ar fi posibilă încheierea convenţiunei. Consulii 
noştri prin rapoartele lor descriu stagnarea comerciului 
României cu colori destul de vii. Toţi constată decăderea 
esportului şi crescerea importului, aşadar o mare diferintă 
între esport şi import. Mai accentuează, că comercial de acolo 
e în o stare decăzută şi abia se poate lipsi de favorabilul 
credit austriac. Legăturile de comunicaţiune mai nouă, sunt 
mai puţin favorabile şi procurarea negoţurilor streine e îm
preunată cu mai mari greutăţi. întru cât vor corespunde adevé 
rului rapoartele sinistre ale consulilor, nu seim: dar dacă 
şi sunt adevărate, o împregiurare le detrage mult din valoare. 
Se susţine adecă, că pe lângă toată starea cea critică, falimente 
mai însemnate nu obvin. Dacă susţinerea aceasta e adevă
rată, atunci starea comercinlui totuş nu va fi aşa de deplo
rabilă.

lleasumându - le toate aceste, trebue să credem, că 
negoţierile vamale şi acum tot aşa de puţin vor duce la 
scop ca şi pănă acum. Austria şi Ungaria nu-şi pot sacrifica 
interesele agricole industriei, cu atât mai puţin nu, pentru 
că favorurile, ce intenţionează România a le face industriei 
noastre, atât sunt de neînsemnate, că însuşi industrieşii nu 
pot şi nici nu vor pofti un adevărat sacrificiu. Acestea sunt 
însă numai considerante economice. Mai mare periclu ar 
ameninţa însă interesele noastre economice, dacă la înche
ierea convenţiunei s’ar lua în considerare şi motive politice. 
Ne temem de aceasta şi nu fără cau-ă, pentru că interesele 
economi e ale Ungariei, totdeuna au fost osândite a se con
sidera numai de spusa marilor interese politice.

Adunarea generală a institutului de credit 
şi economii „Albina.“

Si bi i u ,  în 29 Martie, 1887.
A XIV adunare generală ordinară a institutu

lui de credit şi de economii „Albina“ in Sibiiu s’a 
ţinut aeji-

Au participat 29, acţionari cari au representat 
464 acţiuni cu 186 voturi.

S’au cetit raportul Direcţiunei, bilanţul anului 
1886 şi raportul comitetului de supravegliiare, ce 
se publică mai jos.

După cetirea acestora, adunarea generală, dând 
Direcţiunei pentru anul de gestiune 1886 absolu
toriu, la propunerea dlui protosincel Nicanor F r a 
te  ş iu votează cu unanimitate atât Direcţiunei cât 
şi corpului oficialilor Institutului mulţămită proto
colară.

Profitul anului 1886 se decide a se împărţi în 
modul următoriu (— conform, propunerei din raport).

Suma de 1228 fi. 40 cr. destinată pentru sco
puri de binefacere s’au dec s a se împărţi în mo
dul următoriu:

1. Asociaţiunei transilvane pentru şcoala civilă
de f e t e ...................................................... fi. 600.—

2. Reuniunei femeilor române din 
Sibiiu pentru şcoala elementară română
de f e t e ...................................................... fi. 200.—

3. Reuniunei române de cântări
din S i b i i u ................................................. fl. ]00.—

4. înfiinţândei reuniuni de agricul
tura română din comitatul Sibiiului . fl. 100.—

5. Reuniunei pentru înfrumseţarea
oraşului S ib iiu ............................................ fl. 25.—

streze în contra limbei armatei comune, şi astfel s’a 
adresat cătră ministrul de honvezi cu rogarea, ca 
voluntarilor maghiari se li se permită depunerea 
esamenului de ofiţer în reservă în limba maghiară. 
O pretensiune lipsită de ori ce basă legală. Faţă de 
curentul şovenistic de astâtji resoanele însă nimic 
nu valorează. S’a sulevat aceasta cestiune între ti
nerimea universitară, a trecut prin pressa în socie
tatea maghiară, şi lucru firesc, că a trebuit se ajungă 
şi în parlament.

Deputatul Ludovic Meszlényi în şedinţa de Sâm
bătă i a adresat ministrului de honvezi o interpe- 
laţiune, şi ca cestiunea se se poată desvolta într’o 
formă şi mai celebră, interpretările false şi restălmă- 
cirea respunsului ministrului Fejérvári, ce l’a dat de- 
putaţiunei universitarilor se înţelege, că n’a putut se 
lipsească nici de astădată. Ministrul Fejérvári a re- 
spun8 acestei interprelări în şedinţa de Luni între 
cele mai escentrice întreruperi din partea stângei 
estreme, constatând totodată un adevăr, ce pentru 
noi este cu atât mai de valoare, pentru că se constată 
de un ministru, despre care — precum însuşi accen 
tuază de repeţite ori, — trebue se presupunem, că 
vorbesce basat şi în deplina cunoscinţă de causă, adecă 
adevărul, că între maghiari se află a g i t a t o r i  contra 
bunei ordine şi în consecuenţă dară, contra legilor 
fundamentale ale statului.

Delegaţii români pentru negoţierile vamale cu 
monarchia noastră au sosit la Viena. Cumcă ne
goţierile s’au început din nou e fapt, dar că ce resultat 
vor avea şi de astădată negoţierile e o cestiune de 
tot problematică. Atât foile din Viena cât şi cele din 
Pesta — cari odinioară din frase fulminante, eşite din 
o îngănfare nebasată nu înceta — au început a slăbi 
mult din tonul ameninţătoriu, acum ’şi esprimă teme
rile, că nici de astadată nu va succede încheerea con
venţiunei, noi însă să sperăm, că aceasta stare atât 
de desastroasă intereselor noastre industriale va 
înceta, şi se va restabili starea pacinică de mai 
nainte, dar totodată să-şi aducă aminte domnii, cari 
ameninţa prin frase goale că: A nagy hong, még 
nem erő.

Referitoriu la visita regelui şi reginei României 
din Berlin „Morning Post“ atribue acestei visite şi 
un scop politic. Atâta este fapt, că regele Carol cer
cetând pe cancelariul Bismarck, a sulevat şi posiţia 
României pentru un eventual resbel oriental, la 
ceea ce dl Bismarck i-ar fi Z*8 : Germania se va
opune ori cărei încercări, care ar putea compromite în- 
tregritatea teritoriului şi independenţa României.

Negoţierile cu România.
ţfiarul „Egyetértés“ în Nr 83 publică sub acest titlu 

următoarele:
în filele acestea eară se vor începe negoţierile vamale 

cu vecinii noştri români. Delegaţii, cari în afacerea aceasta 
se aşteaptă la Viena. ne interesează chiar şi din punctul de 
vedere al individualităţii lor. Delegaţii nu sunt acei oameni 
de specialitate, cari cunosc referinţele speciale de industrie 
ale României şi cari la tacsarea vamală a articulilor de in
dustrie ar fi chemaţi a precisa interesele lor, ci Sturdza (r1) 
şi Aurelian vor representa de astadata Romania la pertrac
tările vamale.

Părerile politice ale lui Aurelian ne sunt cunoscute. 
Aurelian e directorul unui institut de agricultură, e cel mai 
energic luptătoriu al politicei vamale autonome şi e agrar 
moderat. Lucrarea lui pe terenul literar încă e considera
bilă. Nu de mult a eşit din peana lui in o revista econo- |

„a graniţei fără scirea şi căpătata îngăduinţă a reglii- 
„ meniurilor din locurile sale, o parte se duc la scoalele 
„provinţialicesci, alţii primesc slujbile orăşesci şi prin 
„provincie încoace şi încolo rătăcesc, fiindcă acest 
fel de chip de a sa voia iaste a umbla în potriva 

”rânduelii milităriei a graniţei şi prin prea bunul 
„regulament se ţine şi se păcjnsce, ca cei-ce sunt 
„băgaţi în catastihul militar fără scirea reghimenturi- 
,’lor mai vârtos afară de prin prejurul seu se nu 
„îndrăsnească nime la slujbă a se da, nice în scoală 
„a merge. Pentrucă şi prea Osfinţitul ciăiasca sa mă- 
„rire prin milostivul seu dicret dela 2 Julie anul 
„curinte, care au poruncit şi au oprit ca nimenea să 
„nu îndrăsnească pe feciorii militarilor graniţii fără 
„căpătată slobozenie a reghimenturilor nice la slujbă 
„nice la scoală a primi. Prin puterea dară acestui milos
t i v  intimat tare poruncesc aceasta la toţi preoţii, 
„dascălii şi parocliienii din protopiatul ̂  vostiu să 
„vestesci ca pe feciorii militarilor graniţii nici la slujbă 
„nici la scoală a se primi fără căpătata slobozenie 
„a reghimenturilor să nu îndrăsnească; şi precum 
„aceasta aşa am primit aşa va urma să ne msciin- 
„ţeiji. Aşa făcând, mila Prea puternicului DumneZeu 
„să fie cîi prea cucernicia ta. Pururea rămâind al Cu
cernicii tale de tot binele voitor, Gedeon Nichi- 
„tici, episcop.

7.) între mijloacele pentru propagarea unirii ro
mânilor CU scaunul Romei, se numeră şi greutăţile,

pe lângă care cei trecuţi la unire puteau să se reîn
toarcă în sinul bisericei ortodocse răsăritene. O atare 
greutate este şi esamenul de şase săptămâni, care 
trăbuiau să-l facă la preotul unit.

Facerea a tot felini de greutăţi din partea regi
mului catolic, pentru cei-ce voiau a se întoarce în 
sînul bisericei ortodocse, s’a arătat în interesul uni- 
rei cu atâta mai de lipsă, cu cât cu restituirea erar- 
chiei bisericii române ortodocse din Transilvania după 
o întrerupere de 83 ani prin aşeZarea de episcopi 
mai întâiu sârbesci la Sibiiu, românii ortodocşi înce
pură a se reculege şi biserica lor a se consoidida şi 
fără atari greutăţi şi terorisări din afară uşor s’ar 
fi putut întâmpla ca toţi românii să se reîntoarcă la 
biserica veche şi unirea să se pericliteze şi nimic să 
se aleagă din lucrările forţate de mai multe decenii.

în cele următoare reproducem două ordinaţiuni, 
privitoare la acest esamen prescris.

Nro. 14.

Prea Cucernice între preoţi Chir George noue prea
iubite /

„Te însciinţez precum înălţatul crăesc guvern 
„prin milostiva sa poruncă dela 22 Iulie anul curinte 
„întemeiat prin milostivul dicret dela 26 Julie bine 
„au voit a porunci ca întru starea unirei foarte să 
„se priveghieze, ca dela legea cea catolicească nime- 
„nea fără de esamen adecă fără învăţătura cea de

I „şase săptămâni la alte legi să nu mearga, nice să se 
„primească, că foarte se vor pedepsi cei ce vor face în 
„potriva acesteia; pentru aceea ve poruncesc, ca sin- 
„guri aşa să urmaţi şi preoţilor aşa a urma să porun- 
„cesci, că într’alt chip tare se vor pedepsi; aşa făcând 
„mila prea puternicului DZeu să fie pururea cu prea 
„Cucernicia ta, pururea rămâind al prea cucerniciei 
„tale, de tot binele voitoriu. Sibiiu, — Gedeon Nichi- 
„tici, episcop neunit al Ardealului.

Altă ordinăţiune, privitoare la esaminarea de 
şase săptămâni, în care se înfrânează unele abusuri 
în privinţa tacsei, ce luau preoţi uniţi.

Nro. 651.

„Crăescul guvern în rescriptul seu din 30 Decem- 
„vrie Nro 11,873 anul trecut ne-au arătat, cumcă prea 
„Osfinţita mărire prin dicretul seu din 23 Noemvrie 
„anul trecut, au poruncit, ca de acum înainte preoţii 
„cei uniţi pentru facerea esamenului de şase săptă- 
„mâni numai atuncea să aibă plata orânduită, când 
„ar voi a face întreg satul sau vr’o câţiva oameni 
„la olaltă, când ar faee vr’un esamen şi l’ar chema 
„ei la satul seu, altmintrelea unul singur să facă la 
‘„preotul locului fără nici o plată, care prea înaltă 
„rânduială ţi se însciinţează. Sibiu, 13 Decemvrie, 1786. 
„De tot binele voitor Gedeon Nichitici, episcop neunit 
„al Ardealului. (v a urma.)
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6. Reuniunei pompierilor din Sibiiu fl. 25.—
7. Reuniunei române de cântări şi

de gimnastică din B raşov .................... fl. 100. -
8. Reuniunei pentru înfrumsesaţa-

rea oraşului B ra şo v .................................. fl. 25.—
9. Fondului studi nţilor miseri în

Bl a ş ........................................................... fl. 53.40
Cu privire la punctul 4 din program aduna

rea ficsează preţul marcelor de presenţa pe anul 
1887 cu câte 5 fl.

Purce(lându-se la alegerea membriler de Di
recţiune se realeg d. d. Iosif Sterca Şuluţ din Sibiiu 
şi George Pap din Băsesci, — eară în locul mem
brului reposat Constantin Popasu, domnul loan G. 
loan din Braşov

Raportul anual
pro 1886 al direcţiunei institutului de credit şi de 

economii ,,Albina.“
Onorată adunare generală!

Crisa generală economică, carea de câţiva ani 
durează în patria noastiă, precum se scie s’a mai 
pontenţat în anul trecut prin resboiul vamal, erupt 
pe neaşteptate între statul nostru şi între vecina 
România, în urma căruia industria şi comerciul 
pieţelor noastre, avisate absolut mai numai la Ro
mânia, au suferit o lovitură, pe carea nici pe de
parte nu o au putut paralisa: nici mesurile paliative, 
luate momentan din partea publicului, nici inter 
venţiunea statului, ci a produs o stagnaţiune aproape 
totală, şi încă nu numai pe terenul industrial şi 
comercial, ci chiar şi cu privire la productele agro 
nomului, care în urma resboiului vamal, fiind scu
tite de ori ce concurenţă din partea României, se 
credea, că vor lua un avént spre bine.

Astă situaţiune regretabilă a avut influinţa sa 
naturală şi asupra afacerilor Institutului nostru, 
cari se estind peste întreg teritoriul cel mai de 
aproape atins, şi care Îşi are filiala sa în Braşov, — 
localitatea carea mai mult sufere în urma acestei 
calamităţi.

Din aceste cause, mai în întreg anul ne-am 
luptat cu abundanţă de numerar, şi pentru ca sé 
parali8ăm în câtva perderea la interesele depuneri
lor, cari în urma încrederei publicului au crescut 
în mod îmbucurător, — am fost necesitaţi să înlo- 
căm sume considerabile în hârtii de valoare, cari 
deşi sunt de cele mai sigure, în parte, în urma 
situaţiunei politice, la finea anului au avut curs 
mai mic decât la cumperare; ear o parte a nume- 
rariului am elocat-o la alte institute de bani.

Tot din aceste cause am fost necesitaţi se acor
dăm debitorilor la achitarea intereselor şi anuită
ţilor mai multe respirii decât de regulă.

Cu toate acestea suntem în plăcută posiţiune 
de a Ve raporta, că afacerile noastre, deşi nu în 
mesura, în care am fi dorit, dar în general tot au 
progresat; ba spre uşurarea clientelei noastre am 
introdus şi unele reforme, cari în viitor credem, 
că vor produce frupte mănoase în toate privinţele.

Astfel, ca se putem reduce şi noi etalonul in
tereselor la împrumuturile hipotecare, am sistat 
emiterea scrisurilor fondare cu 6n/0 înlocuindule cu 
de celea cu 5°/0 ŞÎ în consecenţă: dela 1 Ianuariu 
a. c. încoace se acoardă şi împrumuturile noastre 
hipotecare mai ieftine cu 1 % interese.

Vé()énd mai departe, că clasa cea mai lipsită 
a ţeranilor, deşi laborioasă şi solidă, pentru puţi- 
netatea hipotecei sale, nici chiar dela institute cre
ate anume pentru micii proprietari, nu poate ob 
ţină împrumuturi, ci este lăsată pradă uşurărilor şi 
prin asta espusă deposedării sigure, ne am cobo- 
rît cu minimul capitalului ce împrumutăm pe hi- 
potecă, până la suma de fl. 100, ceea ce pentru 
institut nu poate aduce mai nici un folos, pentrucă 
venitul acestor împrumuturi mici abia acopere spe
sele de administraţiune; dar ca după putinţă se 
salvăm de proletariat o parte considerabilă a agro
nomilor noştri — pentru cari cu deosebire este în
temeiat acest institut — aducem şi acest sacrificiu.

De altă parte la împrumuturile mai mari, dela 
fl. 10,000 in sus, am adaus la timpul de amortisare 
10 ani, încât astăzi, această clientelă a noastră după 
plac poate alege între periode de amortisare de 10 
20 sau 30 de ani.

în fine am introdus şi ramul de împrumuturi 
cambiale cu acoperire hipotecară, şi după toate aces
tea înlesniri, devenind superfluu ramul creditelor 
ficse, — l’am sistat.

Nainte de a purcede la presentarea bilanţului, 
ne permiteţi să ne împlinim o tristă datoriă, când 
Ve aducem la cunoscinţă reposarea Domnului mem
bru de Direcţiune şi delegat la filiala noastră din 
Braşov, Constantin l’opasu, urmată la 26 Decemvre 
1886, carele cu zelul neobosit şi vastele sale cu
noştinţe comerciali ne-a făcut cele mai bune servi
ţii, şi a Domnului George Mocsonyi de Foen, urmată

la 27 Faur a. c. carele ca membru al ilustrei fami
lie de Mocsonyi a fost unul dintre fundatorii cei 
mai zeloşi şi mai valoroşi ai acestui institut.

Suntem convinşi, că suntem interpreţii fideli ai 
Dvoa8tre, când propunem: ca onorata adunare ge
nerală se dea espresiune prin sculare durerei sale 
pentru perderea acestor doi bărbaţi şi la rîndul seu 
să o eterniseze aceasta şi în procesul verbal de as-
fă(ţi. (Va urma)

V a r i e t ă ţ i .
* ( D e p u t a t  s i nodal . )  în cercul XII al d u 

şului de deputat sinodal este ales redactorul acestui 
(liariu, Dr. Remus Roşea .

* (Di s ti n c ţ i un  e). Maiestatea Sa împăratul şi 
reg. apos. s’a îndurat a corifeii dlui colonel c. reg. 
Teodor S er ac i n crucea cea mare de contur al ordi
nului francisc-iosefin.

* Conferenţa electorală a partidului liberal sâr
besc este convocată la Sentomaş pe Marţi în săptă
mâna Paştilor.

* S e r v i c i u  p o mp o s  s’a oficiat Duminecă la 
metropolia din Bucureşti de I. P. S. S. metropolitul 
primat, încungiurat de înaltul cler, cu ocasiunea de 
aniversare a proclamărei regatului. La acest act 
sărbătoresc au asistat miniştrii şi multe persoane 
înalte Tot odată s’a trimis de întreg consiliul de 
miniştrii telegrame de felicitare M. S. regelui.

* ( î n t r o n i s a ţ i u n e a . )  Prea Sânţiei Sale Pă
rintelui Episcop nou-denumit al Vărşeţului Ne c t a -  
r i e  D i m i t r i e v i c i, s’a îndeplinit în biserica cate
drală din Vărşeţ în Joia trecută după programul 
statorit mai nainte.

* P r o c u r o r u l  reg.  Adolf Kenyeres din Bra
şov e numit preşedinte la tribunalul din Bistriţa.

* A c a d e mi a  Ro mâ n ă  a ţinut Sâmbătă o 
şedinţă plenară publică sub preşedinţa prinţului loan 
Ghica.

D-nu H aj de u a cetit o interesantă dare de 
seamă asupra stărei lucrărilor „Marelui Lexiscon“, 
cu care este însărcinat.

P. S. S. Episcopul M e l h i s e d e c a l  Romanului 
a dat cetire unei foarte frumoase disertaţiuni, asupra 
activităţii spirituale şi litererare a înaltului cler 
românesc în secolul al XVIII-lea, căruia se datoresce 
în mare parte învierea limbei românesci, prin tra
ducerea şi tipărirea a o mulţime de cărţi bisericeşti 
şi profane, lucrare colosală întreprinsă de fericitul 
metropolit al Ungro-Vlahiei G r i g o r i e  al IV l ea  
şi dusă pănă în capăt de ucenicii sei episcopii Cozma, 
Cesarie şi Filaret.

Membrii Academiei a felicitat cu căldură pe 
iluştrii lor confraţi pentru eruditele lor disertaţiuni, 
după care şedinţa publică s’a ridicat.

* ( C o n f e r i n ţ a  păr. D. Ra d u  la At eneu. )  „Epoca" 
scrie: Aseară era anunţată la Ateneu conferinţa asupra 
„Inteliginţei“ de dl D i mi t r i e  Radu,  preot uniat în serviciul 
misiunei papistaşe din capitală.

Dela oara 7l/2 un public numeros umplea literalmente 
sala; la râdul seu popa Radu venise cu mult mai înainte de 
oara ficsată şi luă loc pe estradă înconjurat de o falangă 
de credincioşi d’ai sei. Apariţia misionarului a fost semralul 
unui sgomot asurzitor: s-trigăte glumeţe curgeau ca ploaia, 
un piano hodorogit aflat în sală răsuna, când o polcă, când 
un s t a i e r nemţesc, amestecându-se cu hohote de r îs !..

Unii din asistenţi iubitori de pace povăţuiau pe dl Radu 
se părăsească sala spre a nu se espune mai mult rîsului lumei. 
Discipolul lui L o y o l a  înse cu aceea îndărătnicie caracteris 
tică a scoalei jesuitice, declară, că nu va părăsi sala fără 
intervenţia autorităţii.... După care, lămpile încep a se stinge de 
cătră asistenţi şi sgomotul atinge culmea.

în sfârşit pela oara 8 '/2 dl C. Exarch vice-preşedinte 
al Ateneului îşi face intrarea în sală urmat de câţi-va 
membri.

Publicul aclamă biuroul Atheneului, liniştea se resta
bileşte un moment şi dl Exarhu, îndeamnă publicul, prin 
câteva cuvinte bine simţite, ca pentru respectul libertăţii 
tribunei Atheneului să lase a se jiné conferinţa, reméind 
se aprobe sau sé desaprobe ideile, ce se vor espune.

Auditorul răspunde prin câteva glasuri tunătoare, că 
respei ta tribuna şi ar fi bucuros să asculte pe ori-cine, dar 
aci nu e vorbă nici de sciinţă nici de religie ci de o cesti- 
une de naţionalitate. E o desfidere naţionalităţii noastre.

Sute de voci strigau: aşa e ! afară papistul, n’avem 
trebuinţă de filosofia jezuiticâ!...

între acestea popa Radu se aruncă pe tribună şi încearcă 
să provoace simpatie auditoriului strigând, că e f i l i u  de 
r o m â n :  La care mulţimea respunde într’un glas: r o mâ n  
şi j e z u i t  nu se poa t e !

Vociferările îngrozitoare urmează mai bine de o jumă
tate de oară, amestecate cu şuerături şi sgomotul devine in
fernal, ne mai fiind cu putinţă a auţli ceva.

în cele din urmă popa Radu convingăndu-se, că încer
carea sa e zadanicâ, părăseşte tribuna în mijlocul strigătelor: 
la Bărăţie, la Cioplea, ai unde propune învăţătura papistă!...

După plecarea misionanarului papist, lumea se retrage 
în cea mai deplină linişte.

Ori cât ar fi de regretabile asemenea tumulturi într’un 
templu al ştiinţei, nu putem deplânge în destul suineţia 
acelora, care nu respecta simţemăntul public al unei ţări.“

* ( Co n c h e t n a r e a  r e s e r v i s t i l o r . )  Reser- 
vistii vor fi conchemaţi în anul acesta pe 18 Apri

lie st. n. Eserciţiile de arme vor ţină 13 <Ş.ile şi 
pentru ofiţerii în reservă 28 de (Jile. La aceste eser- 
ciţii vor trebui se ia parte ofiţerii şi soldaţii reser- 
visti, cari au fost împedecaţi de a lua parte la eser
ciţiile din anul trecut.

* ( ţ ) i ua r i u  nou.) „Românul“ aduce ştirea, 
că se vorbesce despre înfiinţarea unui nou Ţiuar 
întitulat Ţ a r a  veche ,  sub conducerea d-lui N. 
Blaremberg.

* E s e r c i ţ i i l e  de a r m e  ale honvezilor vor 
dura 35 de Ţile şi se vor conchema toţi honvezii 
din anii 1880, 1882, 1884 şi 1885; apoi ofiţerii, oari 
au păşit la finea anului trecut din starea de ofiţer 
de reservă la ofiţeri în stare de concediu la hon
vezi ; aceia, cari din vr’un motiv n’au luat parte la 
eserciţiile din anul trecut, precum şi aceia, cari nu 
sunt obligaţi, dar au sé facă eserciţiul negligat şi 
cari n’au luat parte destul de des la eserciţii.

* (R e s v r ă ti r e.) Mulţi dintre cardinalii şi prela
ţii curţii papale s’au arătat nemulţămiţi faţă cu intenţi- 
unea Papei de a numi de secretar de stat pe monsenio
rul Galimberti. Ei <jic, că nu poate se ocupe postul 
acesta un frondeux liberalisâtor, — după cum îl numesc 
ei pe Galimberti, — deoarece n’a fost mai întâiu nun
ţiu şi n’a primit purpura. Papa le-a arătat meritele 
lui Galimberti pentru pacea bisericei în Germania, 
şi a protestat contra amestecului în drepturile sale 
suverane. Monseniorul Galimberti va rămâne în 
Berlin pănă după terminarea desbaterilor din Camera 
seniorilor asupra proiectului de lege eclesiastică.

* Cu o c a s i u n e a  s e r b ă r e i  jubileului de 50 
de ani. al părintelui Episcop I. Popazu. se vor tri
mite din Braşov două deputaţiuni pentru felicitare. 
Prima deputaţiune este din partea bisericei Sf. 
Nicolae, compusă din d-nii: ppresbiterul I. Petric, 
parochul V. Voina, mireni : I. Lenger, Sterie Stinghe, 
I Almăşan. Stinghe Găburaşul, Anton Purcărea şi 
directorul St. Iosif; a două din partea bisericei din 
cetate compusă din d-nii, părintele B. Baiulescu şi 
C. Popazu jun.

* După cum se scrie din Cernăuţi cătră „Fa
milia,“ circulă faima, că clerul înalt împreună cu 
boerimea vrea se scoată Ia lumină un Ţiar politic 
românesc în Cernăuţi.

* (Băi l e  d e l a  Oc n a - S i b i u l u i ) .  In curând 
au se se înceapă lucrările pentru repararea băilor 
dela Ocna. care lucrări vor costa 29,000 de florini, şi 
vor dura doi ani. începutul are să se facă cu con
struirea unui drum dela linia ferată pănă la băi 
şi lacul Tőkőly. Apoi se vor construi 50 de cabinete 
nouă, un ţTaValion pentru aşteptare, unul pentru joc 
şi altul pentru musică; pe colina de lângă băi se 
vor indica două gloriete de fier; locul se va curăţi 
pe de margini şi se vor face şi alte lucruri mai mici. 
Fără îndoială că în chipul acesta, bunul fiind îm
preunat cu frumosul, băile dela Ocna se vor ridica 
foarte mult, aşa că de concurenţă altor băi, puţin 
va avea a se teme.

* (Bani  m ă r u n ţ i  de c he l t u i a l ă . )  — Un 
băiat în vârstă de 11 ani a câştigat într’o loterie 
suma de 120,000 franci în aur. Acest norocos este 
A l e c s a n d r u ,  fiul regelui Milan al Sârbiei. Suma 
câştigată a întrat în cutia tinărului principe.

* La esposiţiunea universală, ce să va ţine în 
1889 la Paris, guvernul român încă e hotărit a par
ticipa.

* ( R ă s b u n a r e a  une i  mai muţ e . )  — Se scrie 
din Modjokerto: Fostul maşinist dela rafinăria de 
zăhar: Regele Wilhelm II, a murit în urma unor muş
cături ale unei maimuţe, cari i-au fost făcute în con- 
diţiunile cele mai ciudate. El avea o maimuţă, care 
se obicinuise a be înfie-care (ji un păhăruţ de rachiu. 
Acum cât va timp voi să se desfacă de acest ani
mal şi 1 dete unui amic al seu. Cu toate aceste 
maimuţa găsi mijlocul de a scăpa de trei ori pentru 
a veni la vechiul seu stăpân. Acesta hotărî atunci 
s’o otrăvească, şi-i pregăti ca de obiceiu păhăruţul 
de rachiu punând în el otravă. Maimuţa, mai nainte 
de a be, mirosâ rachiul, păru a înţelege, că stă
pânul ei i a pus ceva rău înlăuntru şi înfuriindu-se, 
aruncă păharul jos; apoi se aruncă asupra stăpânu
lui seu, îl apucă cu dinţii de mână şi îl muşcă de 
mai multe ori pănă la os. Maşinistul a murit după 
trei luni de rănile făcute de această inteligentă maimuţă.

* ( Bi b l i o g r a f i c )  „Şcoala şi Familia,“ foaie 
pentru crescere şi învăţământ cu 1 Aprilie intrând 
în al doilea an al esistinţii sale; deschide nou abo
nament şi anume pentru monarchia noastră 3 fl. pe 
întreg anul; 1 fl. pe o jumătate de an; 75 cr. pe 
un p itrar de an. — După cum se poate vedé pre
ţurile sunt foarte bagatele faţă de preţiosul material, 
ce se publică în această foaie, având escelenţi co
laboratori. — Atragem deci atenţiunea învăţătorilor 
noştri. Abonamentele se fac la Nicolae O a n e  ea, 
învăţător la scoalele capitale din Braşov.
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Scopul şi modul propunerei limbei materne 
în scoalele poporale.

(încheiere.)

Eserciţiile stilistice încă se încep de timpuriu. 
Primele eserciţii de feliül acesta constau din repro
ducerea verbală şi în scris a pieselor tractate în 
scoală, din deprinderea elevilor de a forma diceri 
scurte şi a le amplifica, verbal şi în scris, în deprin
derea a-şi esprima cunoscinţele câştigate despre fie
care lucru, cu ocasiunea eserciţiilor intuitive.

Pentru ca elevii să poată reproduce o piesă, 
aceasta trebue tractată şi esplicată în modul, cum 
s’a arétat la deprinderile în eetire. Se va face apoi 
o analisă logică a piesei, se va analisa şi cu privire 
la deprinderile gramaticale şi ortografice, apoi se 
vor căuta cuvintele mai însemnate din piesé, în jurul 
cărora se grupează cuprinsul piesei, aceste cuvinte 
se vor scrie pe tablă şi apoi cu ajutorul lor se vor 
face încercări a reproduce cuprinsul piesei în mod 
cât se poate de apropiat de modul espunerei din 
carte. Aceasta se va face atât verbal cât şi în scris. 
Se înţelege, la început se vor tracta piese scurte şi 
uşoare, mai apoi se vor alege piese şi mai lungi şi

mai grele după gradul de înaintare al elevilor. Mai j 
târziu se va reproduce cuprinsul pieselor şi liber, | 
fără de ajutorul cuvintelor scrise pe tablă. Se vor I 
face mai departe eserciţii de a transcrie poesiile în 
prosă şi deprinderi de teme libere. Ca teme libere 
pot servi la început scrierea de mici epistole, apoi 
după modelele din carte elevii se vor deprinde şi 
ei a descrie diferite obiecte sau animale, vor scrie 
mici istorioare şi naraţiuni tot după modele, adecă 
imitând. Făcânduse astfel de imitaţiuni cât de des 
elevii vor fi în stare a scrie despre toate cele ce 
au învăţat, adecă se vor deprinde a esprima corect 
verbal şi în scris tot ce ei cugetă sau cetesc.

Fiindcă elevii scoalelor poporale, după absol- 
varea acestor scoale întră în viaţa de toate (filele, 
este neapărat de lipsă, ca ei să se obicinuiască cu 
deosebitele epistole, obligaţiuni, contracte, cuitanţe 
etc adecă cu actele oficiale şi publice, cu cari vor 
avea de a face în viaţă De aceea în anii din urmă 
ai scoalei poporale şi mai ales în cursul complemen
tar acestea vor forma obiectul deprinderilor stilistice, 
esplicânduli se necesitatea şi folosul lor, apoi mo
dul cum trebuesc compuse şi esercitându-se elevii a 
cumpune şi ei astfel de acte.

Deprinderile gramaticale, ortografice, şi stilis
tice nu se vor face separat, ci în legătură unele cu

I altele. în clasele cu mai multe despărţăminte ele 
I servesc totodată şi de ocupaţiune pentru despărţă

mântul, cu care învăţătorul nu se ocupă inmediat.

Cel mai bun conducător al învăţătot ului pre ca
lea lui cea grea este de bună seama esperinţa. Ce 
ar fi însă, dacă fiecare învăţător ar fi avisat a-şi câ
ştiga cunoscinţele de lipsă, şi mai ales cele meto
dice, din esperinţă proprie? De aceea s’au înfiinţat 
în toate părţile reuniuni înveţătoresci, ca convenind 
unii cu alţii învăţătorii se şi comunice unul altuia 
esperinţele câştigate într’o parte sau într’alta şi se 
înveţe unii dela alţii. Cu toate acestea nici în adu
nările reuniunilor nu se poate face încă destul în 
aceasta privinţă şi ceeace se face, se face într’un 
cerc mic. De ce se nu se facă aceasta şi într’un 
cerc mai mare, prin foi ? învăţătorul totdeauna să 
’şi noteze esperinţele câştigate şi apoi să le comu
nice colegilor sei, ca astfel învăţând unii dela alţii 
din (li în di să ne perfecţionăm, din (li în (ti să pă
şim tot mai înainte pre calea crescerei şi luminării 
neamului românesc. I. P.

Loterie
Mercuri în 30 Martie 1887.

Sibiiu: 41  6 4  2 9  1 5  5 2
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Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de classa a IlI-ea B u n i n 
gi  n e a, în protopresbiteratul Abrudului 
pre basa ordinăţiunei Vener. Consis- 
toriu archidiecesan Nro. 569 B. se escrie 
pentru a treia oară concurs, cu termin 
de 30 4ile, dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Casă parochială cu doauă în

căperi, şopru şi un graşd.
2. Una grădină de legume, folo

sirea cimiteriului, şi a unui fănaţ de 
un cărucel de fân.

3. Stolariul dela funcţiuni, şi anume:
a) dela botezul de case 20 cr.
b) dela cununii 3 fi. _
c) dela înmormântări până la 7 

ani 1 fl., dela 7—20 ani 3 fl., ear dela 
20 de ani în sus, după classe, classa

primă plăteşte 6 fl. classa a II a plă- | 
teşte 5 fl. eară class’a Ill-a 2—4 fl; 
dela sânţirea apei câte 50 cr.; dela maslu 
1 fl. apoi venitele dela cununa anului 
şi botetlulul Domnului, precum şi dela 
molitvele de preste an, care toate 
computate la olaltă, dau un venit anual 
de 250 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea a-şi aşterne petiţiunile instru
ite conform „Statutului organic şi Re
gulamentul pentru parochii,“ la sub
semnatul oficiu protopopesc, până la 
terminul mai sus indicat.

Abrud, în 24 Februare, 1887.
Oficiul protopresbiteral, gr. ort. 

al Abrudului.
în conţelegere cu comitetul pa

rochial din Buninginea.
l o a n  G a l l ,

protopresb.

Nr. 141 [1568] 2—3

C O N C U R S .

în urma concursului escris în 
sensul ven. resoluţiuni cons, ddto 25 
Octobre 1883 Nr. 3496 B. pentru ocu
parea postului de capelan în parochia 
S o c e t  cu filiile P o i a n a - r e c h i ţ e l i i  
şi R u n c u - ma r e n e  insinuându-se nici 
un concurent, prin aceasta se escrie din 
nou concurs cu termin de 30 de (Jile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român.“

Salariul împreunat cu acest post 
este 300 fl. v. a. în bani, ori în na
turale dela popor.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post, vor avea a-şi aşterne suplicile lor 
de concurs instruite conform prescrip-

telor regulamentului în vigoare la 
subscrisul în terminul deschis.

Deva, la 23 Februariu, 1887. 
Pentru comitetul parochial

l o a n  P a p i u ,
protopresb.

. . . - A  A m  ^  ...............................

Ca se putem avea totdeauna

Legume
• proaspete, fine, gustoase şi hrănitoare -
• trebue ca să le seim cultiva. — i
• îndrumare dă cartea „Despre le- - 
;! gume,“ unica în limba română, carea i
• se capătă franco dela NTicolau i 
■ A v r a m  din Totvaradia (Totvá- ► 
- rad), trimiţindu-i se 6 0  c r .  cu î
• a8emnata. [1567] 2—3 -

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii terate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1886.
Budapesta--Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta

Tren Tren Tren
de Tren Tren de Tren

rat omnibas omnibus per- omnibusso ane
Viena — 11.10 12.10 Teiuş 11.24 2.40 —

Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.19 3.59 -_
Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22 —
Arad | — 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 —

7.04 4.30 6-— Oreştia 1.32 5.18 —
Glogovaţ 7.22 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.31 6.15 —
Gyorok 7.58 5.97 6.38 Deva 2.52 6.35 _
Pauliş 8.17 5.19 6.51 Braniclca 3.23 7.02 _
Radna-Lipova 8.36 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 _
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 _
Bérzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 _
Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46 —
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33 —
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
llia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.58
Braniclca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.18
Deva — 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) — 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.13
Oreştia — 11.11 11.37 Arad | 8.42 11.39 7.30
Şibot — 11.43 12.— 9.17 12.31 —
Yinţul de jos — 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
Alba-Julia 8.05 12.36 12.46 Budapesta 6.— 8.20 —
Teiuş 8.59 1.29 1.41 Viena 3.— C.05 —

Simeria (Pisid) — Petroşeni Arad —- Timişoara
Tren Tren

de Tren de Tren
per- omnibus per-

so ane soane
Simeria 11.21 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 11.58 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 12.46 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 1.37 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 2.24 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 3.05 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 3.37 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren

de Tren de Tren
p er- omnibus per- omnibusso ane soane

Petroşeni 6.10 10.07 Timişoara 6.25 5.—
Baniţa 6.53 10.48 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 11.25 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 12.05 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 12.42 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 1.22 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 1.53 Arad 9.27 8.17

Copşa mică —Sibiiu
Copşa mică ____ 2.02 3.55

Şeica mare — 2.29 4.22
Loamneş — 3.04 4.57
Ocna — 3.30 5.23
Sibiiu — 3.50 5.43

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 9.31 10.50
Ocna — 9.55 11.14
Loamneş — 10.20 11.39
Şeica mare — 10.48 12.07
Copşa mică — 11.11 12.30

Cucerdea— Oşorheiu — Reghinul-săs
Cucerdea 3.32 10.20 3.25
Cheţa 4.02 10.50 3.58
Luduş 4.23 11.11 4.20
M. Bogat 4.33 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.10 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pál 5.25 12.12 5.28
Nireşteu 5.48 12.36 5.53

Oşorheiu |
6.07 12.55 6.13
6.41 1.20

Reghinul-săs. 8.40 3.22 —
Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. 4.45 — 6.10
Oşorheiu 6.34

656 12.15
8—

10.20Nireşteu 7.16 12.35 10 39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23M. Bogat 8.37 1.49 11.53Luduş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (P isk i)  - -  Uniedoara
Simeria (Piski) 2.18
Cernea 2.39
Uniedoara 3.0 s

Uniedoara — Simeria (P isk i)
Uniedoara 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Pisk.) 5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.2« 4.19

I Turda 9.47 4.40
Turda — Ghiriş

Turda 8.29 1 3-10
Ghiriş 8.50 3.40

Budapesta—Predeal

Tren
Tren

accele- Tren
miest. rat omnibus

Viena 11.10 7.40 —

Budapesta 7.40 2— 3.10

Szolnok 11.05 4.05 5.40

P. Ladăny 2.02 5.45 5.58

1 4.12 6.58 8.30
Oradea-mare < 7.03 9.14
Várad-Velencze — — 9.24
Fugyi-Vásárhely — — 9.41
Mező-Telegd --- . 7.33 10.19

Rév — 8.54 11.38

Bratca — — 12.18

Bucia — — 12.54

Ciucia — 8.58 1.57

Huiedin — 9.28 3.11

Stana — — 3.40

Aghireş — — 4.15

Ghîrbou — 4.36

Nadisul ung. __ — 4.58.
10.28 5.26

CIuş 11 — — —

Apahida 11.19 —

Gliiriş 12.33
Cucerdea 1.06
Uioara 1.13 —

Vinţul de sus 1.20 —

Aiud 1.41
Teiuş 2.10
Cr&ciunel 2.35
Blaş 2.48 —

Micăsasa 3.20
Copşa mică 3.41 —

Mediaş 4.—
Elisabetopole 4-35 —
Sighişoara 5.10 —
Haşfaleu 5.37
Homorod 7.02 —
Agostonfalva 7.43 — —
Apatia 8.11 —
Feldioara 8.41 — ~

Braşov 9.21
1.55 — —

Timiş 2.53 — —
Predeal 3.28 —

Bucuresci 9.35

Tren
de

p e r
soane

6.20
9.26 

11.40
1.28
1.52 
2—  
2.11

2.34
3.18 
3.41
4.01
4.26
5.08
5.27 
5.50
6.02
6.24
6.43
7.08 
7.36
9.16 

10—  
10.09 
10.19 
10.48
11.34 
12.12 
12.30
12.52 

1.52
2.18 
3.03 
3.59
4.28
6.16
6.44 
7.46
8.25 
9.15

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş
Copşa mică

Tren
de

p e r
soane

Tren
accele

r a t

4.16
5.02
5.43
6.15
7.06
8.52
9.31

10.16 
10.57 
11.19 
11.31

Micăsasa 1 11.52 — 1.05 —
Blaş 12.31 — 1.34 —
Crăciunel 12.48 _ 1.46 —
Teiuş 1.51 --. 2.19 —
Aiud 2.18 — 2.39 —
Vinţul de sus 2.48 _ 3.01 —
Uioara 2.56 _ 3.08 —
Cucerdea 3.14 _ 3.22 __
Gliiriş 4.01 _ 3.56 —
Apahida 5.28 _ 5.10 —

Cluş ţ 5.56 — 5.30
8—6.31 6.03

JNadisul ung .52 6.21 — 8.36
Ghirbo i 7.08 _ — 9.02
Aghire V 23 _ — 9.32
Stana 7.50 _ — 10.11
Huiedin 8.12 7.14 — 10.51
Ciucia 8.52 7.43 — 12.16
Bucia 9.10 _ — 12.50
Bratca 9 29 — — 1.21
Rév 9.41 8.22 — 2.02
Mező-Telegd 10.24 8.48 — 3.06
Fugyi-Vásárhely 10.43 — — 3.38
Várad-Velencze 10.53 — — 3.54

Oradea-mar e j 11 — 9.13 — 4.05
11.15 9.18 10.55 —

P. Ladány 1.09 10.38 1.23 5.17
Szolnok 3.29 12.20 3.24 5.25
Budapesta 6.38 2.15 7.45 10—

Viena 3— 8— 6.05 —

Tren
omnibus

Tren
omnibus

7.30

1.14 
1.45 
2.32 
7.47 
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03 
11.26 
12—  
12.29 
1244  
12.49

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


